

# 水利渠道施工中的防渗技术应用研究

周林秀

鹤庆县水利水电勘测设计队 云南大理州 671500

**摘要:**为了保证农村经济的可持续增长,有必要对水利渠道工程进行进一步的研究,解决农村地区的渗漏问题。本文结合我国水利渠道施工防渗透技术的应用目的、现状及问题分析,对防渗技术进行分析和探讨,结合具体实例,具体深入探讨了高压射流技术的应用,为水利渠道工程防渗技术建设的发展提供参考。

**关键词:**水利渠道施工; 防渗技术; 农村水利建设

## Research on Application of Seepage Control Technology in Water Conservancy Canal Construction

ZHOU Linxiu

Hydropower Survey and Design Team of Heqing County, Dali, Yunnan 671500

**Abstract:** In order to ensure the sustainable growth of rural economy, it is necessary to conduct further research on water conservancy channel project to solve the problem of leakage in rural areas. Based on the analysis of the present situation and problems of the anti-seepage technology in the construction of water conservancy canal, this paper analyzes and discusses the anti-seepage technology.

**Keywords:** Water conservancy canal construction; Anti-seepage technology; Rural water conservancy construction

### 引言:

水利渠道建设的发展水平在很大程度上决定了国民经济的发展水平,特别是农业产业的发展。农村水利渠道工程的建设质量对粮食产量和农业收入都有显著影响。然而,从近年来我国水利渠道工程现状的分析来看,经常出现渗漏问题,给农村地区带来了巨大的损失。此外,由于农业条件的限制,水利渠道防渗施工的难度增加了一倍。因此,进一步研究水利渠道防渗技术,通过科学地应用相关技术,确保水利工程施工质量的稳步提高至关重要。相关研究成果,通过对我国农村水利渠道防渗工程质量问题的分析,一些学者发现,这些工程渗漏的主要原因是投资资金不足、地质条件差、环境恶劣、维护不足或较晚。为了有效地解决这些问题,在采用水利渠道防渗技术之前,要深入考虑出现问题的原因,以实

现这些水利渠道防渗工程质量的稳定提高,从而确保农业生产增加和人民生命财产的安全。

### 1、加强防渗技术的目的与现状

#### 1.1 目的

渠道防渗是充分利用水资源扩大灌溉面积的关键措施之一。渠道防渗可使渠道渗漏损失降低50%–90%,使渠道用水利用系数提高0.2–0.4。积极推进渠道防渗是减少输水流失的主要技术措施,也是未来灌区改造项目建设中节水灌溉发展的主要方向。同时,渠道也是灌溉生态系统的重要组成部分,随着水环境问题的日益突出,渠道在水污染防治和生物多样性保护方面的生态作用已开始受到关注。

防渗工程的目的是通过各种工程技术和方法,消除或减少了渗入周围地下水的分流水量。对于水利工程渠道施工的防渗工程,有许多显著的好处。首先也是最重要的,可以降低水利工程渠道施工渗漏流失率,提高水利工程渠道施工的输送效率。例如,在中国北部的内蒙古河套灌区,在对水利工程渠道施工进行防渗和衬砌工程后,水利工程渠道施工系统的水利用系数从0.42提高

---

**作者简介:** 周林秀,性别:女,籍贯:云南省大理州鹤庆县,出生年月:1968年5月1日,学历:大学,单位:鹤庆县水利水电勘测设计队,职称:副高,研究方向:水土保持。

到0.66。在中国北方的河北省石金灌区，到2004年底，实施了490公里的渠道衬砌来控制渗水，将渠道用水利用系数从0.42提高到0.72至0.72左右。其次，可以防止水利工程渠道施工的侵蚀、淤积、坍塌，保证供水的可靠性。质土壤多，输送水含沙量高，土渠存在严重的淤积和崩塌问题。水利工程渠道施工衬砌措施可将供水时间缩短30–50%，水利工程渠道施工的年疏浚成本可降低90%。第三，有利于控制地下水位较高时的周边地下水位，防止二次性土壤盐渍化和涝渍化。高地下水位确实导致了北方土壤盐碱化，南方土壤涝渍和酸化。例如，近20年来，随着内蒙古河套灌区大规模防渗水利工程渠道施工衬砌的完成，地下水位下降了0.28–0.59m，显著缓解了土壤盐渍化问题。如水利工程渠道施工的清淤、护坡等成本。在相同的水头坡度、宽度和水深条件下，有内衬水利工程渠道施工的水流速一般高于无内衬水利工程渠道施工。因此，为了输送相同的流量，有内衬的水利工程渠道施工的横截面面积可以比没有内衬的水利工程渠道施工要小。同时，水利工程渠道的衬砌有助于防止水利工程渠道内的沉降、塌陷和杂草泛滥，明显降低了水利工程渠道施工的维护成本。因此，从节水和提高灌溉用水系数的角度来看，水利工程渠道衬砌是控制水利工程渠道施工渗漏的有效和必要措施，在世界范围内得到广泛实施，特别是在干旱和半干旱地区。

## 1.2 现状

在实际的施工过程中，存在一些施工问题，显著降低了运河防渗工程的效果：

第一，规划和设计都是不合理的。少数工程设计人员缺乏足够的现场调查和相关知识，导致设计不能充分证明材料的合理性、防渗工程所要求的标准和经济效益。这种设计从现实中消失，导致投资浪费和工程效率低下。第二，不适当考虑。由于中国北部地区温度很低，温差很大，水利渠道防渗流工程经常发生冻胀破坏，大大降低了防渗流的效果。第三，在某些情况下，施工质量较差。在施工过程中，建筑商只考虑项目的进度，而忽略了材料和施工质量。项目竣工后，相关管理机构未按照规定进行竣工验收。第四，管理工作还不到位。水利渠道衬砌工程裸露面大，砌体薄，各种材料复合，容易损坏。同时，该工程也受到了水流、冻胀和野生动物的破坏。因此，有必要及时对运河衬里进行维护和管理。

为有效解决这些问题，首先，有必要开发新的材料和施工技术。在选择防渗材料时，需要综合考虑其成本、施工工艺、抗冲击、耐腐蚀、抗冻胀、耐久性、抗渗性等特点。然而，最近使用的材料（如土、沥青和混

凝土）有或多或少的缺陷。因此，有必要开发出低成本、高冲击、耐腐蚀、抗冻胀的新材料。其次，需要对水利渠道防渗工程的经济分析和工程质量监督管理进行研究。水利渠道防渗工程是一项高成本的基础设施建设工程。因此，有必要研究如何利用国家有限的资金使农民获得最大的效益，使防渗工程质量可靠、长使用寿命。与此同时，需要建立评价水利渠道防渗工程的必要性、可行性和有效性的方法、指标体系和定量标准，并建立水利渠道衬砌工程的质量和维护状况。最后，需要研究水利渠道防渗工程对生态环境的影响。防渗工程可能会切断水利渠道与周围地下水之间的水交换，从而影响附近树木和草的生长。在环境保护的背景下，水利渠道不仅承担着水运的任务，而且必须成为一条绿色的走廊和一条生态的渠道。传统的衬砌工程可能会对区域的生物多样性产生不利影响。一些研究人员已经试图改进传统的衬里技术。例如，混凝土衬砌仅在运河最高水位以下路段进行，在海南省县种植人工草皮，不仅节省了投资，而且改善了生态环境。再譬如，天津水力研究所开发了一种环保的绿色植被混凝土，采用无砂大孔混凝土，不仅可以加强路堤，防止土壤侵蚀，还可以保护绿色，美化环境。

## 2、水利渠道工程建设中的重点防渗技术

### 2.1 防渗技术介绍

随着水利工程规模的逐步增加，对优质工程建设的要求越来越高。在此背景下，各种防渗技术相继出现。下面将简要介绍几种关键的防渗技术。

第一，分段灌浆技术。土坝体分段灌浆技术根据其应力分布规律使坝体沿轴线分裂。浇筑一定量的泥浆形成垂直防渗墙，以保证坝体质量，提高其稳定性。

第二，化学强化处理技术。化学加固处理技术是农村小型水利工程建设中常用的防渗技术。在该技术的应用中，用高性能环氧砂浆对坝体的泄漏进行修复，以及时防止损失。然而，在该技术的应用中，必须注意混凝土表面杂物的清洁，减少混凝土中的土壤含量。环氧砂浆填充后，用木板进行压实，确保工艺的应用效果。

第三，高压喷射注浆技术。高压喷射注浆技术是采用高压设备喷浆直至漏出，实现水泥浆渗漏与底土灌溉的快速融合，形成固结体等墙，达到更好的渗漏处理效果。

第四，控制灌浆技术。控制灌浆技术是水利水电工程中一种新的防渗技术。该技术在对传统灌浆技术进行优化调整的基础上，实现了对浆液压力和流量的合理控制，保证了对灌浆范围和质量的有效控制，大大节省了水利工程的施工进度和成本。

第五, 沥青混凝土防渗技术。沥青混凝土技术主要用于寒冷地区, 特别是华北地区的水利工程。其主要优点是沥青混凝土材料的耐久性和稳定性高。在该技术的应用中, 首先对沥青材料进行高温加热, 然后注入坝体和易漏水的渠道, 为农村小型水利工程的优质建设奠定坚实的基础, 提高水利工程的使用寿命和性能。

第六, 膜材料防渗技术。膜材料防渗技术的应用主要是在水利工程施工中在土建模具或塑料膜上增加保护层, 以保证灌溉的合理性, 降低渗漏的风险。

## 2.2 防渗技术应用研究——以高压喷射注浆技术为例

小型农村水利工程地质场地条件如下: 坝体上方41.5m土层为杂填、粉质浆、中细粗砂层、粉质粘土层; 灰黄色中细砂层深度41.5~44.8m, 局部有少量砾石, 直径11~29mm; 以下勘察区44.8m为粘土, 含有少量姜状钙芯, 稳定地下水位为-3.9m。从地质调查来看, 场地的地质条件复杂, 施工中需要注意的问题是流沙控制和防渗控制。

第一, 工艺参数及设备选择。高压喷流止水帘的工艺参数和幕效应受到喷灌机械<sup>[13, 14]</sup>性能的限制。因此, 为保证施工质量, 本工程设计参数为: 水压36~40MPa, 流量为70L/min; 浆液压力0.5MPa; 空气压力0.6~0.8MPa; 空气流量1m<sup>3</sup>/min; 提升速度10~15cm/min; 旋转喷流的旋转速度和摆动速度设计为提升速度的0.8倍。设备主要包括钻机3台(DP-100旋转钻机); 高压喷气车(CYP-90)2台; 高压泥浆泵(50MPa)2台; 空压机2台; 泥浆泵3台; 搅拌机3台。

第二, 灌浆孔的平面布置图。根据建筑物坍塌防渗要求, 坝体砂段形成69孔(孔间距2m, 孔深48.9m), 灌浆处理范围为37.8~46.9m。

第三, 挖孔。根据本工程设计要求, 选择第二序孔施工, 第一序孔间距2.0m, 采用DP-100旋转钻机钻孔。首先施工先导孔, 然后按照高压旋转喷射灌浆孔的两级顺序和逐步增密化的原则进行施工。孔深超过设计深度0.4m。

第四, 泥浆制备。水泥: 采用纯硅酸盐水泥浆, 水泥强度为32.5R, 使用前筛分。水: 使用施工用水进行混凝土搅拌。掺合料: 根据材料比试验, 在改变浆性能并经监理工程师批准后, 在浆制剂中加入适量的膨润土。浆料按试验比例要求均匀配制, 按重量法配置, 误差严格控制在5%以内。水灰比控制在1: 1~1.5: 1, 浆料密度严格控制在1.65g/cm<sup>3</sup>范围内, 浆料回流密度控制在1.41g/cm<sup>3</sup>范围内。当外部温度低于10℃时, 制备后的浆料在5小时内用完, 当温度超过10℃时, 不超过3小时。

如果浆料长期储存, 则作为报废材料处理。

第五, 喷浆。钻孔完成后, 将设备移动到孔口附近。调试后, 打开喷嘴, 覆盖铁盖孔口, 然后打开高压水泵、空压机、制浆机、泥浆泵, 导入水、气、泥浆, 检查接头或管道是否堵塞或泄漏。设备调试完成后, 在水压、气压、设备正常运行后, 需要使用绞车将喷射管缓慢降至孔底。最初可静态喷涂2~3分钟, 当孔口流出的浆液比重达到1.25g/cm<sup>3</sup>时增加。如果喷灌过程中风口无浆排放, 则立即停止提升, 直到风口的浆排放比重达到1.25g/cm<sup>3</sup>。随后缓慢提升, 提升后移动至设计高度。喷注施工完成后, 立即进行静压灌浆, 不断将洞穴倒回孔。回注过程中, 填筑与沉淀同时进行, 封孔、回填, 直至无降水, 避免高压喷灌施工后因水沉淀、浆液收缩引起的孔洞问题, 影响整体质量。

第六, 灌浆效果检查。止水帘形成后, 通过注水试验, 实测的窗帘渗透系数小于设计允许值, 说明止水帘的质量和防渗效果符合工程质量标准。这说明高压喷浆技术完全适用于流沙层地质防水工程项目, 为类似工程项目的工作提供了有用的技术参考。

## 3、结语

水利渠道施工渗漏控制对提高灌溉供水效率具有重要意义。在水利渠道防施工防渗技术工程的建设中, 必须科学地实施水利工程的建设技术管理, 确保水利渠道工程防渗技术的建设质量和建设周期。近几十年来, 从我国水利渠道施工中防渗技术应用的实际过程看, 我国政府在水利渠道防渗改造中投入了大量资金, 大大提高了灌区渠道防渗的治理能力。与此同时, 相关研究不仅在新材料和形式的发展方面, 而且在新的施工技术方面也取得了一些成果。随着科学技术的快速发展和环境保护意识的增强, 水利渠道防渗工程面临着新的机遇和挑战, 如生态渠道等, 相关技术仍然需要深入地研究与发展成果。

## 参考文献:

- [1] 试析防渗漏技术在水利渠道施工中的应用[J]. 刘富民. 农村经济与科技. 2021, 32 (14).
- [2] 水利工程技术中土质堤防渗漏成因及防治措施探讨[J]. 李明, 李红兵, 徐成军, 李以杰. 居舍. 2022 (02).
- [3] 防渗漏施工技术在水利工程中的应用[J]. 唐庆东. 工程技术研究. 2021 (17).
- [4] 水利渠道施工中防渗技术的应用[J]. 雷雪斌. 建材与装饰. 2019, (28).
- [5] 浅谈水利工程渠道防渗的意义及防渗技术措施[J]. 程东普. 城市建设理论研究(电子版). 2019 (18).